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T U T K I M U K S E T / T I L A S T O T
Suomen internet-kaupan arvo yli 2 miljardia euroa

Tilastokeskuksen Tietoaika-lehden
(2004/8) mukaan Internetin käyttäjien
määrä on vuoden jälkeen kääntynyt
jälkeen kasvuun. Myös kuluttajien
internetistä suorittamat hankinnat ovat
kasvussa sekä volyymissa että kävijöiden
määrässä mitattuna. Samalla internet-
kaupan arvo on noussut jo yli kahden
miljardin euron rajan vuositasolla.
Suosituimpia ovat matkavaraukset ja
pääsyliput.

Tiedot pohjautuvat Tilastokeskuksen keväällä
2004 keräämään puhelinhaastatteluaineistoon
(n=3100), jossa kartoitettiin suomalaisten
tieto- ja viestintätekniikan käyttöä, osaamista
ja asenteita.

Naiset ohittavat miehet

Suomalaisista yli 2,7 miljoonaa eli noin 70
prosenttia 15 - 74-vuotiaista suomalaisista oli
käyttänyt Internetiä kuluvana
vuonna, eli tammikuun alun
jälkeen. Syksyllä 2003 käyttäjiä
oli 65 prosenttia. Samalla kun
käyttäjien määrä on lähtenyt
nousuun, niin naiset (70 %)
ovat saavuttaneet miehet (71
%) Internetin käyttäjien
määrässä. Käyttäjämäärät ovat
kasvaneet kaikissa ikäluokissa,
mutta suhteellisesti eniten ovat
kasvattaneet yli 50-vuotiaat.

Tutkimuksen mukaan
yleisimpiä Internetin
käyttötarkoituksia olivat
sähköposti (lähes 90 %) ja
pankkiasioiden (lähes 70 %)
hoito. Verkkolehtiä oli lukenut
joka toinen, ja matka- ja
majoituspalveluja selaillut yli
puolet kaikista Internetin
käyttäjistä. Lähes kaksi
kolmesta oli käynyt kunnan tai valtion
viranomaisten verkkosivuilla. Edellisen vuoden
2003 kevääseen verrattuna suosiotaan
kasvattivat selvästi tuotteiden ja palvelujen
ostaminen tai tilaaminen, pankkiasioiden hoito
sekä sähköpostin käyttö. Myös internet-
puhelut ovat yleistyneet, joskin ovat edelleen
harvinaisia (5 %).

Internet-kauppa yleistyy vauhdilla

Tutkimusajankohtaa edeltävän kolmen
kuukauden aikana internetin kautta on
tilannut jotakin yhteensä 790 000 henkeä eli
yli 20 % 15 - 74-vuotiaasta väestöstä ja 29 %
Internetiä käyttäneistä. Pääkaupunkiseudulla
osuus oli noin 26 prosenttia ja muualla 17 -
20 prosenttia, mutta alueiden välinen ero on
kaventunut sekä Internetin käytössä,

tuotetiedon hakemisessa että verkko-
hankinnoissa. Syksyllä 2002 määrä oli noin
640 000 henkeä.

Noin 15 prosenttia (yli 590 000 henkeä) oli
tilannut jotakin internetin kautta
yksityiskäyttöön. Määrät olivat
syksyllä 2003 noin 490 000 ja
syksyllä 2002 noin 450 000
henkeä. Yhteensä internet-
kauppaa on kokeillut jo 1,3
miljoonaa suomalaista.
Rahapelejä verkossa pelasi kolmen
kuukauden aikana 280 000 henkeä. Heistä
lähes puolet oli lisäksi hankkinut verkosta
tavaroita tai palveluja.

Verkko-ostoksia tehneiden osuus Internetin
käyttäjistä vaihteli pääkaupunkiseudun 26
prosentista muissa kunnissa asuvien 17 - 20
prosenttiin.

Samaan aikaan kuitenkin lähes 2,3 miljoonaa
eli 59 prosenttia 15 - 74-vuotiaista ilmoitti

etsineensä Internetistä tuotteita ja palveluita
koskevia tietoja. Tällaisia
näyteikkunaostoksilla kävijöitä voidaan pitää
potentiaalisina internet-kaupan käyttäjinä,
joilla on sekä valmiuksia että halua internet-
kaupankäyntiin, vaikka he tekevätkin
ostoksensa pääosin muuten kuin verkon
kautta.

Internet-kaupan arvo nopeassa
kasvussa

Internetin kautta tehtävät hankinnat ovat
vuoden 2003 jälkipuoliskosta saakka
kasvaneet yhä nopeammin. Keväällä 2004
yksityiskäyttöön suoritettujen internet-
tilausten kokonaisarvo oli arviolta noin vajaat
530 miljoonaa euroa, ja edelliseen syksyyn
2003 verrattuna luku on kaksin kertaistunut.

Vuositasolla tämä merkitsisi noin 2,1
miljardin euron arvosta tilauksia ja
ostoksia.

Kasvuvauhti on ollut nopeinta tuotteissa,
joiden keskihinta on suhteellisen korkea,

kuten matka- ja
hotellivarauksissa. Noin joka
kolmas oli ostanut internetistä
enintään 100 eurolla, ja joka
neljäs oli käyttänyt ostoksiin yli
500 euroa. Lähes kolmennes

kertoi ostaneensa tuotteita tai palveluja
ulkomaisista internet-kaupoissa.

Aineettomat tuotteet kärjessä

Kun neljä vuotta sitten, syksyllä 2000 vielä
lähes 80 % internet-ostoksista oli fyysisiä
tavaroita, niin keväällä 2004 osuus oli vain
alle 33 %. Viime aikoina nopeiten
suosiotaan ovat kasvattaneet aineettomat
hyödykkeet ja palvelut, kuten pääsyliput,
matkat ja hotellivaraukset, sekä

kulutuselektroniikka ja kodinkoneet.

Internet-ostaminen yhä
luotettavampaa

Ostosten teko verkossa oli internetistä
hankintoja tehneiden mielestä sujunut
useimmiten ongelmitta (76 %).
Suurimmat ongelmat liittyivät luvattua
pidemmiksi venyneissä toimitusajoissa
(15 %), tai tilaukset eivät saapunut
koskaan (5 %), tai tuote oli eri kuin
tilattu (3 %). Myös joidenkin tuotteiden
takussa oli ilmennyt ongelmia (5 %).
Harvinaisempaa oli, että tuote oli
ilmoitettua kalliimpi tai että
toimituskustannukset olivat luvattua
kalliimmat.

Viimeisen vuoden aikana 12 %
Internetiä käyttäneistä oli maksanut

luottokortilla Internetissä. Vain harva
raportoi luottokorttinsa tietojen
väärinkäytöstä.

Lisätietoja saa Tilastokeskuksen Tietoaika-
lehdestä (2004/8).

Lähteet: Juha Nurmelan, Timo Sirkiän ja
Laura Mustosen artikkeli Tilastokeskuksen
Tietoaika-lehdessä (nro 2004/8),
Tietoyhteiskuntaohjelma.fi ja Sähköisen
kaupan palvelukeskus (e-finland.org)

VIHJE:
Yhdysvaltojen internet-vähittäiskaupan
kehitystä kuvaava kaavio tämän tiedotteen
lopussa.
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L A I N S Ä Ä D Ä N T Ö
Uusi sähköisen viestinnän tietosuojalaki astui voimaan 1.9.

Syyskuun alussa voimaan tullut uusi
sähköisen viestinnän tietosuojalaki
selkeyttää mm. tunnistamis- ja
paikkatietojen käsittelyä, viestinnän
luottamuksellisuutta ja yksityisyyden
suojaa, sähköisten palvelujen tietoturvalli-
suutta, laskutusta, suoramarkkinointia,
sekä roskaposti- ja virusongelmien
ehkäisyä.

Tunnistamistietojen käsittely
selkeytyy

Tunnistamistietojen käsittelyoikeudet ja -
velvollisuudet laajenevat teleyrityksistä
yhteisötilaajiin eli kaikkiin niihin yrityksiin ja
yhteisöihin, jotka käsittelevät viestintä-
verkossaan käyttäjien luottamuksellisia tietoja.
Tunnistamistiedoista käy ilmi muun muassa,
kuka puhuu puhelimessa kenenkin kanssa,
ketkä lähettävät toisilleen sähköposti- ja
tekstiviestejä tai millä Internet-sivustolla kukin
surffaa. Teleyritysten on lisäksi käsittelyyn
liittyvien väärinkäytösten välttämiseksi
tallennettava kahden vuoden ajaksi
tunnistamistietojen käsittelyä koskevat
yksityiskohtaiset tapahtumatiedot, joista käy
ilmi käsittelyn ajankohta, kesto ja käsittelijä.

Paikkatietojen käsittelylle säännöt

Paikannuspalvelujen käyttöönottamista ja
tarjontaa edistetään selkeyttämällä paikka-
tietojen käsittelysääntöjä. Ketään ei saa
paikantaa ilman suostumusta. Huoltaja päättää
alle 15-vuotiaan paikannuspalvelujen käyttöön-
ottamisesta. Hätäpaikannussäännökset eivät
muutu. Hätätilanteissa paikannus on aina
mahdollista.

Uusia keinoja roskaposti- ja
virusongelmaan

Roskapostin lähettäminen on jo aiemman
lainsäädännön mukaan ollut Suomessa laitonta.
Roskapostiongelmaa ei ole kuitenkaan saatu
kuriin, koska ei-toivotut viestit tulevat lähes
yksinomaan Suomen ja EU:n ulkopuolelta.
Sähköisen viestinnän tietosuojalain mukaan
teleyrityksillä ja yhteisötilaajilla
on mahdollisuus estää
sähköposti- ja tekstiviestien
vastaanottaminen sekä poistaa
viesteistä haittaohjelmat
tietoturvaan kohdistuvien
häiriöiden poistamiseksi ja tietoturva-
loukkausten torjumiseksi. Toimenpiteiden
erityisedellytyksenä on, että viestintäpalvelut
tai vastaanottajan viestintämahdollisuudet ovat
vaarassa. Tällöin viestien suodattamiseen ei
tarvita myöskään vastaanottajan suostumusta.
Käyttäjän suostumuksella teleyritys ja
yhteisötilaaja voi aina estää häiritsevän
roskapostin vastaanottamisen.

Sähköistä suoramarkkinointia vain
etukäteen annetulla suostumuksella

Kuluttaja-asiakkaille ei saa lähettää
suoramarkkinointia sähköpostin tai matka-
puhelimen välityksellä ilman asiakkaan
etukäteen antamaa suostumusta.

Palvelun myyjä voi kuitenkin käyttää
asiakkaalta myynnin yhteydessä saamaansa
yhteystietoa samanlaisten tuotteiden suora-
markkinoinnissa. Myyjän on annettava
asiakkaalle mahdollisuus kieltää yhteystietojen
käyttö sekä palvelua hankittaessa että jokaisen
lähetetyn viestin yhteydessä.

Käyttäjällä oikeus omiin tietoihin

Käyttäjän oikeudet oman viestintänsä tietoihin
laajenevat. Käyttäjällä on mahdollisuus
pyydettäessä saada teleyritykseltä puhelin-
laskun täydellinen erittely ja oman viestintänsä
tunnistamistiedot, esim. matkapuhelimen
sijaintitiedot. Tiedot ovat maksullisia.

Sisältöpalveluiden
tarjoajille suora
laskutusmahdollisuus

Teleyrityksillä on velvollisuus luovuttaa
sisältöpalveluiden tarjoajille eli esimerkiksi
matkapuhelimeen uutisia, aikatauluja, säätietoja
ja soittoääniä tarjoaville yrityksille laskutuksen
kannalta välttämättömiä tietoja. Sisältö-
palveluiden tarjoajat voivat näin ollen laskuttaa
omista palveluistaan tilaajaa tai käyttäjää
suoraan, eikä laskutusta tarvitse hoitaa enää
teleyrityksen kautta. Tilaajan tai käyttäjän on
annettava suostumus tietojen luovutukseen.

Evästeiden käytölle säännöt

Evästeet (cookies) ovat Internet-palvelun
käyttöä kuvaavia tietoja, jotka tallentuvat
käyttäjän tietokoneeseen ja joita voidaan
käyttää Internet-selaimen ja -palvelimen välisen
yhteydenpidon ohjaamiseen.

Evästeiden käytöstä on ilmoitettava käyttäjille
Internet-sivustolla. Evästeistä ei kuitenkaan
tarvitse tiedottaa, jos niiden ainoana
tarkoituksena on teknisesti helpottaa palvelun
käyttöä tai jos käyttäjä on nimenomaan
pyytänyt evästeiden käyttöön perustuvaa
palvelua, esimerkiksi verkkopankkia.

Poliisille IP-osoitteet ja IMEI-koodit

Poliisin tiedonsaantioikeudet lisääntyvät lain
myötä. Poliisilla on rikosepäilytapauksissa
oikeus saada teleyrityksiltä salaisten puhelin-
numeroiden ja tietokoneiden pysyvien IP-
osoitteiden lisäksi yhteyskohtaisesti muodos-
tettavien IP-osoitteiden haltijatiedot ja
matkapuhelimien päätelaitetunnisteet eli IMEI-
koodit.

Sähköisen viestinnän tietosuojalakia ja sen
nojalla annettujen määräysten noudattamista
valvoo pääasiassa Viestintävirasto.
Paikkatietojen käsittelyä ja suoramarkkinointi-
säännösten noudattamista valvoo tietosuoja-
valtuutettu.

Lisätietoja:
http://www.ficora.fi
http://www.lvm.fi
http://www.finlex.fi








